same]j alfabety (jest to zmiana podobna do tej, jaka
powoduje uzycie alfabety w stosunku do samego
minimaksa).

Jakkolwiek Partition Search sprawdzil sie bardzo
dobrze, okazalo sie, niestety, ze sama idea losowania
rozdan i analizowania ich w widne karty ma pewne
wady. Po pierwsze, w brydzu istnieja rozgrywki
wywiadowcze, polegajace na $ciagnieciu kilku swoich
lew w celu zdobycia pewnych informacji o zakrytych
rekach przeciwnikéw, ktore utatwig nam podjecie decyzji
kluczowych dla loséw rozdania. GIB oczywiscie tak

nie zagra, jako ze on w kazdej symulacji te uktady zna.
Po drugie, problemem jest wyrzucanie wysokich kart —
GIB zaklada, ze przeciwnik trafi wszystkie decyzje

(w koncu przeciez gra w widne karty) i pozbywa sie
kart, ktérych polozenie wcale nie musi by¢ oczywiste.
Po trzecie, GIB nie zawsze rozréznia rozgrywke lepsza
od gorszej. Zalézmy, ze grajac metoda A, wygramy
zawsze, natomiast w metodzie B bedziemy musieli
zdecydowaé, na ktéry uklad kart przeciwnikéw gramy,
lecz decyzje te odlozymy do nastepnej lewy. Dla GIB-a
obie te rozgrywki sa skuteczne w stu procentach (znajac
uklad rak przeciwnikéw, bedzie wiedzial, na co zagraé),
natomiast w rzeczywistosci rozgrywka B moze mieé¢
tylko 50% szans. Aby radzi¢ sobie z tymi problemami,
w kolejnych wersjach GIB-a wprowadzono modyfikacje
polegajace na rozpatrywaniu nie pojedynczych pozycji,
lecz par (pozycja, mozliwe uklady kart przeciwnikéw),

i przypisywaniu kazdej z mozliwych rozgrywek zbioru
uktadéw kart, przy ktérych jest ona skuteczna.
Szczegdlowe informacje na ten temat mozna znalezé

w artykule [1]. Mozna tam takze poczytaé o ciekawym
podejéciu do licytacji, ktére wykorzystuje GIB, gdy
znaczenie poszczegolnych odzywek w danej sytuacji nie jest
opisane w jego bazie. Generuje on wtedy zbidr rak swoich
i partnera zgodnych z dotychczasowa licytacja i na ich
podstawie poszczegdlnym odzywkom przyporzadkowuje
takie znaczenie, ktore niesie jak najwiecej informacji
przydatnych do znalezienia optymalnego kontraktu.

Mimo tych wszystkich technik i specjalnych algorytméw
komputerom nadal troche brakuje, by wygrywaé z ludzmi.
Zia Mahmood — jeden z najlepszych brydzystéw na
swiecie — byl gotéw kilkanascie lat temu zatozy¢ si¢

o milion funtéw (1), ze zadna druzyna zlozona z czterech
komputeréw nie wygra dlugiego meczu z druzyna zlozona
z czterech graczy wybranych przez Zie. Chetny sie

nie znalazl, a sam Zia w 1997 r. wycofal sie z zakladu.
Czyzby zaczal si¢ obawiad, ze taki program komputerowy
zostanie kiedys napisany? Komputery sa w istocie coraz
lepsze — ale czy moga by¢ az tak dobre?
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Redaguje Ewa CZUCHRY

F 767. Jednorodna ni¢ o masie m wisi swobodnie, zaczepiona dwoma koncami
na tej samej wysokoéci. Sita napiecia nici w jej najnizszym punkcie wynosi Nj.
Znalez¢ sity napiecia nici w punktach jej zaczepienia.

Rozwiazanie na str. 17

F 768. Trzy nierozciagliwe nici jednakowej dlugosci sa przymocowane

w jednakowych odstepach do obreczy A oraz do obreczy C' i przechodza przez
wnetrze obreczy B (rys. 1). Promienie obreczy A i B sa jednakowe i wynosza r,
a promien obreczy C' jest rowny 2r. Wszystkie obrecze wykonane sa z takiego
samego drutu, uktad wisi na obreczy A, utrzymywanej w plaszczyZnie poziome;j.
Zmalez¢ odleglosé miedzy érodkami obreczy B i C.

Rozwiazanie na str. 17

Redaguje Waldemar POMPE

M 1282. Punkt P lezy na boku AB tréjkata ABC'. Za pomoca cyrkla i linijki
poprowadzi¢ przez punkt P prosta dzielaca trojkat ABC na dwie figury

o réwnych polach (rys. 2).

Rozwiazanie na str. 17

M 1283. Rozpatrujemy ciagg 101,10101,1010101, ..
o podstawie b > 2. Udowodni¢, ze ciag ten zawiera co najmniej jeden wyraz
bedacy liczba zlozona.
Rozwiazanie na str. 24

. zapisany w systemie

M 1284. Niech A bedzie (3n + 1)-elementowym podzbiorem zbioru
{1,2,...,4n — 1,4n}, gdzie n jest liczba calkowita dodatnia. Wykazaé, ze
zbiér A zawiera takie trzy elementy a < b < ¢, ze a|b oraz b|c.
Rozwiazanie na str. 17



